

Таджикистан: Корреспондент Би-би-си Урунбой Усмонов предстал перед судом за профессиональную деятельность

AMNESTY INTERNATIONAL
ОТКРЫТОЕ ЗАЯВЛЕНИЕ

24 августа 2011 года
Index: EUR 60/008/2011

Таджикистан: Корреспондент Би-би-си Урунбой Усмонов предстал перед судом за профессиональную деятельность

Международная организация Amnesty International выражает обеспокоенность о том, что корреспонденту Би-би-си Урунбою Усмонову грозит лишение свободы до пяти лет по обвинению, которое связано с его профессиональной деятельностью. Насколько известно организации, до настоящего момента не было проведено расследование по заявлениям (самого обвиняемого) о том, что во время предварительного следствия его пытали и жестоко с ним обращались. Согласно сообщениям, судья, который проводит слушания, ещё не пытался выяснить как к Усмонову и ещё к четырём обвиняемым по этому делу относились во время предварительного следствия.

16 августа 2011 года областной Согдийский суд начал слушание по делу Урунбая Усмонова и четырёх граждан, предположительно, членов организации Хизб-ут-Тахрир – Абдунаби Абдулкодирова, Иброгимбека Махмудова, Талата Мавлонова и Яхекона Рахмонхужаева. Слушание проводилось в следственном изоляторе №2 города Худжанда. Следующее заседание суда назначено на 25 августа; оно состоится в здании областного Согдийского суда. Ожидается, что суд выслушает показания сотрудников правоохранительных органов, которые 13 июня проводили задержание Урунбая Усмонова.

Урунбой Усмонов обвиняется в том, что встречался с четырьмя гражданами, которые проходят по этому делу и получал от них литературу экстремистского толка. Усмонов также обвиняется в том, что не сообщал правоохранительным органам о деятельности запрещённой организации Хизб-ут-Тахрир; он также использовал Би-би-си как платформу для пропаганды деятельности Хизб-ут-Тахрир, тем самым пособничая в совершении преступлений. 24 августа адвокат Усмонова Файзинисо Вахидова сообщила представителям Amnesty International, что её подзащитный однажды встречался с Яхекон Рахмонхужаевым и получал от него литературу Хизб-ут-Тахрир, однако, немедленно уничтожил полученные материалы. Вахидова также сообщила, что Усмонов утверждает, что никогда не встречался с другими членами запрещённой организации, и сами трое подозреваемых, проходящих по этому делу, дали показания в суде, что не знакомы с Усмоновым. Яхекон Рахмонхужаев дал показания на судебном заседании о том, что Урунбой Усмонов при встрече с ним высказал своё негативное отношение к организации Хизб-ут-Тахрир.

Адвокат также сообщила Amnesty International, что обвинение о том, что Усмонов использовал Би-би-си в качестве платформы для пропаганды деятельности Хизб-ут-Тахрир связано с одним случаем – когда журналист записал интервью с членом этой запрещённой организации. Однако, он никогда не использовал это интервью для материалов, которые должны идти в эфир. На этом основании можно полагать, что только государственные обвинители считают, что журналист пособничал в совершении преступлений. Обвиняющая сторона также заявляет о том, что корреспондент скачивал с Интернета статьи о деятельности Хизб-ут-Тахрир. Обвинения в совершении преступлений – по статьям об участии в деятельности запрещённой организации экстремистского толка (Статья 36, часть 5, и Статья 307.3, часть 2 Уголовного Кодекса Республики Таджикистан) – грозят лишением свободы до пяти лет.

Урунбой Усмонов не признал себя виновным и заявил судье, что его встречи и интервью с членами Хизб-ут-Тахрир носили чисто профессиональный характер, то есть, он общался с ними исключительно как журналист.

Amnesty International полагает, власти решили наказать Урунбая Усмонова, который работал в качестве корреспондента Центрально-азиатской службы Би-би-си за его профессиональную деятельность, а также за то, что он пользовался правом выражать свои мысли. В его служебные обязанности входили репортажи для Би-би-си о судебных процессах над членами движения Хизб-ут-Тахрир в Таджикистане. В этом контексте беседы с людьми, придерживающимися самых различных взглядов, являются обычной практикой – для того, чтобы изучить их идеологию; при этом принято соблюдать конфиденциальность источников информации.

Урунбой Усмонов был задержан сотрудниками Государственного Комитета Национальной Безопасности (ГКНБ) в Худжанде 13 июня. Согласно сообщениям Би-би-си и адвоката Усмонова, сотрудники применяли к нему пытки, в частности, прижигали руки сигаретой и избивали, до того, как дело было передано следователю ГКНБ; при этом официально задержание было оформлено только 14 июня. 24 августа Файзинисо Вахидова сообщила «Amnesty International» следующее: «Они хотели, чтобы он признался в том, что является членом Хизб-ут-Тахрир, но у него хватило сил противостоять им. Однако, они всё же заставили его письменно подтвердить, что он обязан был сообщить властям о своих встречах и раскрыть источники, из которых получал информацию». Адвокат также сообщает, что до того, как дело было передано следователю, сотрудники ГКНБ под пыткой заставили Усмонова написать заявление об отказе от услуг защитника: «Они сказали, что адвокат всё равно не поможет в деле, имеющем политическую окраску, и что ещё не было ни одного дела, в котором суд вынес бы оправдательный приговор члену Хизб-ут-Тахрир».

Насколько известно организации Amnesty International, судебно-медицинская экспертиза на предмет проверки предположений о пытках журналиста не проводилась; однако, сообщается о том, что на его теле заметны раны. 15 и 16 июня в международных и местных СМИ появились сообщения о том, что Усмонова подвергали пыткам. В результате международного резонанса, 14 июля Урунбая Усмонова выпустили под подписку.

Соответчики Усмонова обвиняются в совершении преступлений, включая создание преступной организации и разжигание национальной, расовой и религиозной вражды. У троих подзащитных на судебном заседании не было адвоката. Один из очевидцев, присутствовавших на процессе, сообщил Amnesty International следующее: «Неизвестно в каких условиях их содержали и применяли ли к ним пытки. Они слишком запуганы, и вряд ли расскажут правду». Согласно другим сообщениям, судья вообще не задавал вопросов относительно условий содержания заключённых.

Согласно международному законодательству в области прав человека, информация и признания, полученные под пытками или посредством угроз, а также без присутствия адвоката, не может быть использована в качестве доказательства в суде. Расследования по заявлениям о пытках, жестоком обращении, угрозах и пытках необходимо проводить тщательно и непредвзято, без какого-либо внешнего влияния.

Основная информация

Согласно сообщению пресс секретаря МВД РТ от 15 июня, Урунбой Усмонов изначально обвинялся в том, что является членом запрещённой организации Хизб-ут-Тахрир, в ведении экстремистской пропаганды с использованием Интернета, распространении нелегальной литературы и вербовки новых членов в организацию. Однако, согласно сообщениям ГКНБ от 6 июля, следствию не удалось доказать его членство в организации, после чего правоохранительные органы сосредоточились том, что журналист имел связь с запрещённой организацией и не сообщал властям о своих контактах.

13 июня Урунбой Усмонов не вернулся с работы домой. На следующий день он появился у себя дома в Худжанде в сопровождении сотрудников ГКНБ, которые явились для проведения обыска. Родственники заметили у него на шее; они полагают, что его пытали или подвергали жестокому обращению пока он находился под стражей.

Amnesty International неоднократно порицала нарушения прав человека в Таджикистане, включая пытки и жестокое обращение со стороны сотрудников правоохранительных органов; также осуждается безнаказанность тех, кто причастен к пыткам, факты ограничения свободы слова и насилия по отношению к женщинам.

В последние годы независимые СМИ и отдельные журналисты подвергались уголовному и гражданскому преследованию за то, что они осмеливались критиковать правительство.

Поступало много сообщений о том, что сотрудники правоохранительных органов пытаются и избивают задержанных. В национальном законодательстве ясно говорится о запрете применения пыток, однако, законы далеко не всегда соблюдаются. Например, в Уголовном Кодексе говорится о том, что у задержанного с момента ареста есть право обратиться к адвокату, однако, на практике адвокатами командуют следователи, которые могут не допускать их к подзащитным в течение многих дней. При таком содержании под стражей без права переписки и общения особенно высока степень вероятность пыток или жестокого обращения.

<http://www.amnesty.org/>